

Ústav experimentálnej psychológie SAV, Bratislava, Koceľova 15

STRUČNÁ HODNOTIACA SPRÁVA O MEDZINÁRODNEJ KONFERENCII

"EXPERIMENTA V PSYCHOLÓGII", SMOLENICE, 27.-29. XI. 1975

Konferencia sa konala pri príležitosti 20. výročia vzniku Ústavu experimentálnej psychológie SAV a jej cieľom bolo posúdiť efektívnosť experimentálneho spôsobu bádania v psychológii a osobitne vo výskume poznávacích procesov. Realizácia toho sa mala dosiahnuť prednesením všeobecných a špecifických referátov z tradičných, a vzhľadom na experimentálny prístup aj nových psychologických disciplín poprednými odborníkmi. Z týchto dôvodov sa konferencia plánovala výberovým prístupom k témam i osobám; v domácom meradle sa pozvánka k aktívnej účasti posielala len uznávaným odborníkom a zo zahraničia boli pozvaní predstavitelia bratských ústavov Akadémií a niekoľkí ďalší jednotlivci. Konferencie sa zúčastnilo 50 odborníkov /z toho 12 zahraničných/. Program konferencie zahrňoval 21 referátov, z čoho bolo 11 zahraničných a 5 z ústavu. Okrem všeobecných referátov /D. Kováč, F. Klix, G.D. Pirjev/ preberali sa experimentálno-psychologické prístupy v rámci všeobecnej psychológie /J. Linhart, B.F. Lomov, S. Ertel, J. Hoffmann, T. Pardel - H. Hrabovský, I. Šípoš, N. Ju. Vergiles/, psychofyziológie /M. Tomka, A. Uherík, P. Podivínský - J. Žalčík/, psychofyziky /J. Zabredin/, sociálnej psychológie /E.V. Šorochova/, pedagogickej psychológie /J. Hvozdič/, inžinierskej psychológie /J. Daniel, M. Stráženeč/, spracovania dát /G.A. Lienert, V. Břicháček/ a aplikovaných oblastí /P. Rokusfelvy/.

Referáty sa predniesli v blokoch po troch, za čím nasledovala rozsiahla diskusia. Konferenčnými jazykmi bola ruština, angličtina a nemčina.

Z uvedenej všeobecnej charakteristiky priebehu konferencie

vyplýva, že v realizácii vytýčeného cieľa sa vyskytli aj niektoré nepredvídané okolnosti, išlo jednak o obmedzený časový priebeh konferencie /pôvodne širšie koncipovaný rozsah bol pre určenie náhradného termínu v Smoleniciach znížený/ a jednak o skutočnosť, že niektorí vybraní referujúci sa nedostavili /napr. z Rumunska, Poľska, Francúzska/. Tente odklon od zámeru konferencie bude sa však dať upraviť tým, že do pripravovanej publikácie rovnomeného znenia sa zahrnú aj príspevky takých špičkových pracovníkov, ktorí sa konferencie nezúčastnili.

Vysokým kladom konferencie bolo, že nebolo na nej ani len priemerných referátov, pričom niektoré dosahovali medzinárodnú špičku. Vo väčšine príspevkov sa uplatnili širšie integrujúce prístupy autorov, zatiaľ čo v iných sa priniesli nové poznatky širšieho metodologického dosahu. K menej očakávaným, zato však nie menej významným pozitívam konferencie patrila vecná, kritická a hodnotiacia diskusia; nebolo referátu, ku ktorému by sa ne- diskutovalo.

Vyzdvihnúť treba skutočnosť, že na konferencii sa zúčastnila reprezentatívna soviatska delegácia, na čele s riaditeľom Psychologického ústavu AV ZSSR a predsedom Spoločnosti psychológov ZSSR.

Konferencia vyústila aj do kodifikovania predtým pripravovaných dohovorov o vedeckovýskumnej spolupráci Ústavu experimentálnej psychológie SAV s Psychologickým ústavom AV ZSSR a s Psychologickým ústavom Maďarskej akadémie vied na obdobie 6. päťročnice. Dohody sa uzavreli aj medzi inými pracoviskami.

V otváracjej časti konferencie bol prítomný v zastúpení predsedu SAV ako patróna konferencie, člen korešp. V. Cirbes, ktorý v pozdravnom prívete pozitívne hodnotil doterajšiu činnosť ústavu. Pozdravný prívet sovietskych psychológov tlmočil

vedúci delegácie člen korešp. B. F. Lomov, ktorý súčasne odov-
zdať jubilujúcemu ústavu knižné dary /sériu najnovších u nás
málo dosputných publikácií bratského ústavu/.

Voľné chvíle, ako aj víkend konferencie sa využil na utu-
ženie a prebíbanie bratských a kolegiálnych vzťahov, a to najmä
medzi sovietskymi hosťami a pracovníkmi Ústavu experimentálnej
psychológie SAV.

Vzhľadom na tématické zameranie, účasť popredných bádate-
ľov a širšie výsledky, možno medzinárodnú konferenciu "Experiment
v psychológii" pokladať za najvýznamnejšie psychologické poduja-
tie v ČSSR v posledných rokoch.

PhDr. Damián Kováč, DrSc.